

行吟巴山

汉语的音乐(外一首)

□李仁芹(大竹县)

谁在用汉语歌唱
演奏悲怆和泪水
谁拥有步兵三千
每一个词语都战死沙场

我在废纸上操练诗歌
洁白。破碎。汹涌远方
这草成的诗稿是镜中的灵魂
我要说出现实多么艰辛

我要用汉语的鼓去擂响
汉语的钟。在清晨或黄昏
面对大地,轰然倒塌
奔腾,然后耸立
在塑像背后,音乐凝固

终于把心放下

父亲的自私小气古板
只有我这个幺女才敢看在眼里
才能说出口

剩饭剩菜父亲吃
烂衣破衫父亲穿
一个钱掰成两个用……
人生短短,父亲的言行我很不解

可是所有的委婉,道理
一个弧线
父亲又只当“宽面”吃下去

父亲的手机一直懒惰
也不会使用任何菜单功能
父亲时常感叹:还不如耕田挖地容易

大家都在忙各自的“幸福”
无人顾及父亲的孤独
也没人愿意花点小钱让父亲
在大山上“喂”一声
表示他还健在
让孩子不要担心

最近,找父亲熏腊肉的很多
父亲会用柏树丫丫把香喷喷的
黄灿灿的肉仔细地交给亲戚邻里
看着父亲的忙碌和陶醉
我真担心小偷盯上父亲
担心意外发生

我只能忍痛拨打那组号码
然而,几天都是欠费
没有办法
只好上网给父亲充平安
充彼此的牵挂
打通电话依然长话短说
我终于把心放下

(李仁芹,女,70后,四川大竹县人,患有“多发性硬化”,脱髓鞘脊髓炎,脑白质病变——三分之二以下截瘫,卧床已四年多。在困苦中热爱文学热爱生活,视诗歌如生命,把文字弹奏成美妙的音符。相信上帝关了一扇门,定会打开另一扇窗。亦如一只飞舞的蝶,等待你给的春天。等待再一次蜕变。)

新竹

□冉长春(大竹县)

新篁出湖东,瑟瑟立雾中。
雾随摇枝散,日照飘叶红。
铺根漫两槽,引凤上五峰。
婉转歌盛世,化椽写大同。



游中小栖 (弄影者 摄)

不囿于地域 不推敲关系 不遗漏佳作
达州日报生活周刊

编辑 叶向东

斗鼠记

□胡治中(达州市)

迁入新居后,每晚总有两只老鼠从窗户潜入,跳到书桌上作弊,临走时总要留点尿液粪便什么的作记号,很有特点旅游景点随处可见的“XXX到此一游”的味道。

俗话说,一回生,二回熟,经过几次观察,我发现这一对新婚夫妇,公鼠对母鼠呵护有加,每次都是公鼠在前面探路母鼠紧紧跟在后面。遇到危险情况时,却是母鼠先逃,公鼠断后,类似“你撤退,我掩护”的大丈夫行径。

对于这两个不速之客,全家曾多次下达驱逐令,但这对他们却依然我行我素,全然不顾我们对它的不满。我决定和这对老鼠夫妇开个玩笑。我把一盆仙人球放在老鼠经常跳落的书案位置,上面用报纸伪装好,一切安排妥当之后,便关灯在床上假寐。不一会,两只老鼠出现在窗户上,仍然是那只公鼠,用一个很漂亮的鱼跃动作,准确地落在那盆仙人球上,只听“哎”的一声惨叫,老鼠从仙人球上跌滚下来,亡命逃去。我哈哈大笑,开灯一看,仙人球刺折断了三根,还有两根上带有血丝。

老鼠上当之后,不再像原来那样明目张胆横冲直入,活动却更加频繁。我发现窗台是老鼠的必经之道,于是心生一计,找来一块木板,上面栓上几根铁丝,分别接通电源,待夜深无人时,便放在窗台边,只等老鼠以身试电。果然没过多久,老鼠便出现了,只见“啪”地火花一闪,随即有物体落地的声音。我猜想这老鼠不死,恐怕至少也要个八级伤残。第二天早上起来一看,并未见老鼠踪影,倒是地上有几只小老鼠胎儿,我知道那是母鼠遭电击后早产了。我觉得这个玩笑开大了,心里有点过意不去。

老鼠有了伤子之痛,其后便是更加疯狂的报复,在书房内啮物撒尿,又咬断我的鼠标线,种种恶行是可忍孰不可忍,我原先对老鼠的一点怜悯之心随之化为乌有。听一位朋友介绍,现在生产了一种新型的捕鼠器,虽然科技含量并不高,但捕鼠效果却特别好。秘密就在捕鼠器上装了模仿母鼠发情的叫声,这对于那些花心的公鼠来说,绝对有吸引力。我马上从友人家借了一个放在阳台的角落里。果然,第二天早上,那只公鼠便中了美鼠计关在笼子里。

有捕鼠专家称:老鼠为了控制繁殖数量,是严格执行一夫一妻制的,配偶中如有意外死亡,另一方则终身不要不嫁。我觉得很有趣,决定验证一下专家说法是否扯淡。正好友邻家里也同时抓住了一只母鼠,我把公鼠和母鼠关在一起,想看看老鼠是否真的像专家说的那样座怀不乱。关了两天,并没发现它们有什么出轨行为,连亲密的表示也没有,看来专家的研究并非空穴来风。

我突发奇想,如果把公鼠的尿液涂在母鼠身上,再把母鼠的尿液涂在公鼠身上,它们的爱情会不会发生逆转,婚姻会不会亮起红灯,家庭会不会解体?我如法炮制,然后将两只老鼠放了,当夜,那两只老鼠第一次没有光顾我的寝室,但阳台上、院落里、鼠洞内追逐声撕咬声不绝耳。第二天,我在小区的草地上见到了那两只老鼠,耳朵缺了,脚也跛了,身上还有很多抓痕,鼠样甚是狼狈。它们互相猜疑,大打出手,都怀疑对方有外遇,有第三者插足,宁可战死,也不给第三者腾位。几天之后,我在草地里见到了那两只老鼠的尸体。

南腔北调

站在爹的遗像前

□张浩宗(万源市)

我爹周吉树临终时抖抖索索伸出蜡黄的手,示意我的母亲王明珍赶紧将我叫到床前。爹用急切的目光望着我们娘儿俩,有气无力断断续续地说,我死后,你们一定要好好照顾他……

我和娘泣不成声,不住地点头。

爹说完,安详地闭上了眼睛。爹死于肝癌晚期。

我爹说的“他”,是指我们家那个瞎老汉。瞎老汉的眼睛原来并不瞎,可在他进入晚年后害眼病,说瞎就瞎了,脾气也越来越怪,成天嚷嚷着要另起炉灶,分开过。

有一次,爹听得不耐烦了,干脆依了他。可依了他还不到一个月,爹却丢下我们娘儿俩各自蹬腿儿去了。

瞎老汉表面上和我们分开了,其实实分不开没区别,一日三餐还得要我们送到他手上。

瞎老汉眼瞎心明,虽然分开了,却只隔着一层薄薄的木板墙,瞎老汉弄出的任何声响都能传进娘和我的耳朵。

瞎老汉吃饱喝足后,不是唠唠叨叨,就是将墙壁碰得砰砰作响,再就是无缘无故扯着嗓门骂人。

娘听不过,就去轻言细语地安慰瞎老汉。待娘一进那边屋,瞎老汉又哑口无言了。娘走回这边屋,瞎老汉又开始重复起刚才的那一连串动作。娘再去劝,瞎老汉竟有一句无一句地指桑骂槐起来。瞎老汉怕爹走后我们会

虐待他。

娘呜呜地哭了。

一天,瞎老汉拄着拐棍颤颤巍巍去井边提水,脚下一滑,连人带桶摔倒了,娘赶忙将瞎老汉扶起来,说,你老人家何必呢?还是过来一起过吧,我们又没有做对不起你的事!

娘又呜呜地哭了。

瞎老汉说,我老了,不中用了,又是个瞎子,活一天算一天……说着,瞎老汉的泪水包满了黯然的眼眶。

我不想让瞎老汉再这样折腾下去,就将隔的木板拆掉了。

爹在世时,生活艰苦,日子并不好过,但爹总是对娘说,有好吃的要先给他吃。娘是一个善良的人,通情达理,善解人意,对瞎老汉总是有求必应,他想吃啥就煮啥,瞎老汉行走不方便,整天呆在屋里,还怕冷,娘就把火塘一年四季弄得旺旺的。

不想,爹一病不起,走在了瞎老汉的前面,爹咋放心闭眼呢?

娘站在爹的遗像前说,吉树啊,你就放心走吧,你的话我和娃记住了。

爹死后那年冬天的一个晚上,瞎老汉忽然发病,周身抖索,嘴唇乌紫,两手冰凉。我发现了,急忙叫醒隔壁的娘。我们母子俩将他扶起来,替他擦去满脸冷汗,灌下热开水,好一阵按摩、热敷,瞎老汉终于缓过气来。

我在心里说,爹,我一定要让他活得好好的,就跟你在世时一样。

我给娘丢下一句话立即动身去山那边请村医。夜,漆黑漆黑,寒风刺骨,我一阵紧跑,跌倒了又爬起来,山路是那么漫长,那么寂静,连一两声鸡鸣狗叫都没有。我越溪过涧,穿林攀崖,一刻不停,生怕瞎老汉出意外,不然,咋向黄泉下的爹交代呢?跑到村医那儿,我的内衣早湿透了。

当我请来村医,几声鸡啼已啄破黎明,窗外的晨曦正徐徐展开。

瞎老汉服了药,安静地睡下了,脸上现出了少有的红润,娘和我也露出了欣慰的笑容。但我早已累得精疲力尽,一挨枕头就呼呼大睡过去。

打那以后,瞎老汉的脾气不再暴躁了。我每次回家,总是凑近瞎老汉的身边,亲亲热热地唤他几声,又急着为他端茶递烟,嘘寒问暖,让瞎老汉感动得泪流涟涟。

每天,我都会在某一时刻将瞎老汉扶出门,端条凳子让他在坝子头晒太阳,坐久了,又将他扶到房前的小路上走几圈儿,直到瞎老汉走累了才将他扶进屋休息。

娘每年都要嚷着让我为瞎老汉买几件新衣新裤,还要买几双新鞋。娘去赶集或我去上街,从来舍不得自己买的,买的,却总会为瞎老汉割回几斤肉,打上几斤酒。

我结婚那年,娘将我和媳妇叫到爹的遗像前,将爹临终时说的话给我和媳妇听。

瞎老汉过上了饭上手衣上身的日子,整天笑眯眯的。

那些年,村里许多人都到外面去打工,家里修了两层楼的砖瓦房,而我们仍住在土墙房子里。

村里人说,你也出门闯几年吧。我总是笑着说,过两年再说。

一晃眼,日子又跨过了好多年,轮到我的儿子结婚了。

结婚的当晚,我将儿子两口子叫到爹的遗像前,当着娘的面,将爹临终时的话又说给他们听。

瞎老汉继续过着饭上手衣上身的日子,整天总是笑眯眯的。

瞎老汉是爹的养父,名字叫周应梁。周应梁一生独身,年轻时从家族中领养了爹,将爹抚养成人后,又撮合爹成了家。我是周吉树与王明珍的儿子周昌品。

爹在世时,一直不忘周应梁的养育之恩,待周应梁如亲生父亲。

周应梁今年就要满八十了,我从小就叫他爷爷。

我看了一眼笑眯眯的周应梁,抚摸着爹的遗像,爹的临终嘱托犹在耳。

爹最后要我们做的,娘做到了,我做到了,我的儿子也一定会做到。

周应梁的日子一年比一年少,但我们要让他的幸福一年比一年多。

周应梁每活一年,都会过得有滋有味儿。



人生如棋

□王晓林(大竹县)

寒假期间,每当我下班回到家里,读初中的女儿总要提出和我下几盘跳棋。因为工作忙的缘故,平时很少有时间陪孩子。为了不让女儿扫兴,每次提出我都欣然答应,和她下几盘,比比高低。起初几盘每局下来,基本上双方是不相上下,多以平手而终。然而,女儿并不服气,一改习惯套路,总是屡屡得胜。期间,还不乏运用围魏救赵的策略,让棋局起死回生。“人生如棋局,面对成功,面对失败,面对死亡,关键的人生的过程;或重于泰山,或轻于鸿毛”。

不以物喜,不以己悲,是人生的最高境界。一个人本来就是命运棋盘上

一颗微不足道的棋子,都逃不脱命运的安排,尽力地去满足自己的欲望,欲望永无止境,怎样才是满足?也许,无

法主宰命运,至少可以选择默默地忍受,在现实生活中快乐地扮演。在不同的圈子里扮演各自的角色,偶尔有些相遇也往往无疾而终,有时真的身不由己,抗争也许只是徒劳,那又怎样?并不是所有的事情都能完美,残缺也是一种美。有些放弃不是痛苦,其实,放弃有时也是一种美,那才是生命的本质,生命的尊严。

毋庸置疑,人生就像是一盘棋,人是棋子,天地是棋局,倘若走错一步,全盘皆输。人生不能“悔棋”,只能勇往直前,无怨无悔去面对,才是人生的真谛。

好的开端等于成功了一半,好的开端将为人生做一个完美的标记,为人

生道路所铺垫。一步好棋将成为装点

人生的钻石,为人生增添色彩,譬如江竹筠、邱少云、张志新等众多英雄人物,他们具有坚定的理想信念,为追求真理敢于献身,英名必将流传千古;而稍有不慎,一颗棋子便会使人一时失足,成为千古之恨。如浙江省交通厅原厅长赵詹奇、云南省个旧市原常务副市长王建国、国家外汇管理局管理检查司原司长许满刚等一批落马贪官,在忏悔书中出现频率最高的除了“利令智昏”,还有“交友不慎”四个字特别抢眼,他们的结局无疑是遭世人唾弃,遗臭万年。

“世事难料,难料世事”,胜负容易,和棋不易。人生如月,月满则亏,凡事岂能都尽人意,但求问心无愧。苦涩人生,有多少悲欢离合,来去匆匆,过眼云烟。幸福快乐是人间众望所归的最高境界。芸芸众生,观巍巍青山如黛,看湖水碧波荡漾;听清泉汩汩,闻涧水潺潺;游名胜泰然,览古迹释然。绿水青山,敞开心扉,便会云卷云舒,快乐将永远相伴相随。

燃烧的蜡烛,忽明忽暗。一堆堆纸币,刹那间灰飞烟灭。一声阿弥陀佛,或许是祝愿,或许是叹息,或许是悲戚。

四

古战废墟,浸染血与泪的沃土,从生一片万亩竹海。和煦的春风,荡漾一浪又一浪碧波。

千竿挺拔,万剑齐刃。禁不住心潮浮起石林先生的《清竹赋》来:玉竹似曾千载,风雕雨琢留史痕。枝枝有泪痕,节节含心恋故人。芳华增年莫谓老,玉龄添斑依旧新。笑指清竹谈君子,点点斑斑亦清芬。

一杆杆竹,守土戍边的壮士脊骨。临风不屈,遇雨不污,看落花流水,感世态变迁,依然挺立高风亮节。

峨城山,拾起历史的碎梦

□刘昌文(开江县)

放歌山巅,沉吟古诗,感受舞阳樊哙形象的伟大和崇高。一番心灵的洗礼,傲然耸立山峰,显露出比山更崇高的身影。

许许多多的梦,风儿把它咬碎了,飘逸新奇,沉入月色,隐藏在思绪。

一步一步攀登,鞋与石梯偶尔碰出欢笑,时不时踩出诗的痕迹。

东瞧瞧,西望望,雄鹰飞越头顶,好奇的智慧目光,欲览尽巍巍大山的异彩与行人的心灵世界。

儿,一遍又一遍狂啸,一代又一代传唱。英雄的铠甲,从沉默里透露出威武雄风,闪烁着悲壮的余光,在血与火的拥抱着铸成一段铮铮作响的文字,见证一个时代的文化,倾诉着历史的回音。

悠悠岁月,烽火硝烟,刻成岩石上

褪色的风景老照片。匆匆而过的游人脚步,亦如过眼云烟。雀儿虽也常来欣赏,

叽叽喳喳怕也是未曾读懂……

悠悠岁月,烽火硝烟,刻成岩石上

褪色的风景老照片。匆匆而过的游人脚步,亦如过眼云烟。雀儿虽也常来欣赏,

叽叽喳喳怕也是未曾读懂……

悠悠岁月,烽火硝烟,刻成岩石上</